

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENTINĂ  
Director Proprietar O. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Ștefan Protopopescu 27  
Abonamentul cu plăți în avans: la 25 lei. Căsuța nr. 10  
Prețurile Anunțurilor: la fiecare rând în funcție de numărul de zile și poziția în pagină

## Comentar postelectoral

Alegerile pentru municipiu și pentru consiliul județean de Duminică trecută nu s'au încheiat pentru guvernamentali locali cu izbânda așteptată.

Fără să socotim numărul de locuri care au revenit opoziției în ambele consilii și care deși constituie pentru guvern o înfrângere — victoriile lui Pyrrhus au fost pentru el mai dureroase de cât o netă înfrângere — este totuși mai mult un capriciu al procentajului ciudat, fixat de lege, decât o transpunere exactă a voinței cetățenești. Simpla scrutare a numărului voturilor obținute de listele opoziției duce la concluzii absolut defavorabile pentru cel dela cârmă.

Să luăm alegerile pentru consiliul municipal al orașului Constanța.

Lista guvernamentală a obținut de abia cu puțin peste jumătatea voturilor valabile. Cealaltă jumătate s'a împărțit între listele opoziției.

Dacă guvernamentalii au luat în consiliul comunal nu jumătate, ci două treimi din locuri, aceasta se datorește desigur legii, care nu împarte aceste locuri după normele unei exacte proporționalități perfect corespunzătoare numărului de voturi obținute de fiecare listă.

De acela, guvernamentalii nu se pot lăuda cu rezultatul alegerilor de la municipiu.

Pe bună și dreaptă socoteală, ei sunt învinși.

Dar de ce oare aceasta situație? Cum? Alegătorii constanțeni n'au fost impresionanți de loc de febrila activitate edilitară din ultimul timp?

Cum? Ei n'au căzut în genunchi de extaz în fața clădirii magnifice dela Mamaia? Nu s'au minunat privind lucrările de renovare a cazinoului comunal?

Nu s'au oprit să admire combinația de depozit de benzină și closet public din cârca bustului ilustrului Roman?

Nu s'at lăsat impresionanți de pozele albastre cari umpluseră pereții și gardurile, arătând opera edilitară a regimului?

Ei bine, nu! Alegătorii constanțeni n'au consimțit să cadă cu toți pe spate seceranți de mitraliera admirației pentru înfaptuirile regimului.

Pentru că, în definitiv, Neica Lache înimă-friptă din mahalaua Kolciu, alegător la municipiu și contribuabil, nu alinte cătuși de puțin utilita-

tea pentru ei a cazinoului în chip de disc et. I pentru față mare, de la malul mării. El vrea pur și simplu un trotuar, fie și de bolovan de piatră spartă, acolo la ei în mahalaua aceea nenorocită, unde iarna nu mai e chip să umbli decât călare.

Ei, și toți oamenii lui din Anadolchiol, din Brătianu, din Medeea, din Movișca, din Țigănie și din toate cartierele orașului, vor să vadă că la schimbul truditului bănuș pe care cu rușere de inimă îl dau oamenilor primăriei, aceiași oameni, să vină să le pună un felinar pe stradă, fie și un simplu par cu o lampă de gaz în vârf; ei vor să vadă gunoerii primăriei venind cei puțin o dată la trei zile pe strada lor; ei vor lucruri de acestea cari nu sunt grandioase, dar cari lor le prind bine, le trebuie dar pe cari nu li le dă nimeni.

Apoi, cum să nu se amărăscă bietul contribuabil și alegător periferic când, trecând pe ulițele din centru a văzut că nu mai poate arunca hârtia pachetului de tutun de 5 lei pe stradă și că de acum va trebui să umble cu ea în mână până la coșurile de hârtii plantate pe trotuare? Cum să nu se amărăscă, aducându-și aminte că pe ulița lui miroase a hoit de câine și nimeni dela primărie nu vine să-l ridice?

Și cum vreți să-și traduca Neica Lache înimă-friptă, acest amar, decât mestecând în dinți vre-o câteva griji și trântind cu săle ștampilă cu VOTAT pe listele opoziției?

Drept este că e frumos ce s'a făcut la Mamaia.

Dar cu cele 12 milioane cheltuite acolo și cu cele 5 cheltuite la Cazinou, poate că se puteau face alte lucruri mai aproape de nevoile imediate ale poporului constanțean. De exemplu, spitalul comunal se află într'o nițerie de nedescris.

Ce-au făcut edilii pentru acest spital? Nu se vede nimic.

Și exemple ca acesta, putem înșira încă multe.

Iată de ce, guvernamentalii, cu toată campania de lucrări ostentativă și febrilă, au eșit înfrânți din alegeri.

Și mai este încă o explicație, aceasta de ordin general, a insuccesului: lipsa de încredere în viabilitatea guvernării liberale.

Asupra acestora vom vorbi mâine. VIATOR

## CHESTIA ZILEI

### Pro domo

Atitudinea de resemnată expectativă, pășirată de „DOBROGEA JUNĂ” în recenta campanie electorală — atitudine ce nu cadra nici cu trecutul de lupte al acestui ziar, nici cu temperamentalul subsemnatului și cu atât mai puțin cu căutarea mon de membru al unui partid ce participa în alegeri; apoi, neadevărurile sfruntate, aluziunile răutăcioase, insinuirile perfide, publicate într'o foaie, deși efemeră, totuși cu o pretinșă răspundere — foale spărentă cu prilejul acestor alegeri; în plus, pânza de infamii, întinșă prin toate cafenelele și cărciumile de oameni dovediți din zi în zi tot mai josnici și de cari NUMAI apărarea loialtă împotriva unui tiran comun, ne-a nădărnicit odinioară; căderea, atât de nemerită și de rușoasă — doar cu câteva voturi! — a listei organizațiunii, pentru care activăm de stăția amar de noi, cu cât suflet și cu câte sacrificii; toate acestea ne obligă, față de cititorii și prietenii cari ne urmăresc și ne urmează de treizeci de ani de zile, cum și față de întreaga opinie publică locală, la corectări lămuriri și precizări, ce nu pot întârzia.

Totuși, față de expresia recomandărilor a d. lui Gheorghe Brătianu — recomandățiune care, date fiind doxibilele sentimente de respect și devotament ce păstrează și vom păstra acestui excelente, din toate punctele de vedere, personalități, atât ca soldat credincios cât și ca om civilizat, înseamnă pentru mine un ordin — lămuririle acestea vor apărea peste câteva zile. CONST. N. SARRY

## Plata impozitelor pe trimestrul Iulie

Ministerul finanțelor aduce din vreme, la cunoștința tuturor contribuabililor că potrivit art. 8 din legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice, toți acei cari în primele 45 zile ale trimestrelor înainturii cărora plata a devenit exigibilă, achită în întregime dăbitul din contribuțiunile directe, adiționale și drumuri înscrise în roluri, beneficiarii deo reducere de 5 la sută, din dăbitul trimestrelor în curs.

Prin urmare, este în interesul fiecărei contribuabil să și achite în întregime până cel mai târziu la 15 August 1934, dăbitul din contribuțiunile directe și adiționale acestora pe trimestrul Iulie a. c. pentru ca astfel să poată beneficia de reducerea acestor dăbite cu 5 la sută, realizând astfel o sensibilă degrevare a datorităților către fisc și evitând în același timp, aplicarea rigorilor legii, prevăzute pentru executarea silită a celor cari până la 15 August 1934, termen fixat de lege, nu și vor achita aceste dăbite.

Preferanți Coniac și Rom

# Standard

## O zi de audiențe la d. Inginer I. Jianu din Cara Omer

Un zăbot la poarta ilustrației politice, anunșă lăscății solicitării de audiențe se primesc fix la ora 9 dim.

Trăbucă fost înscris cu o leu în frunte la secretariat sau particular, pe naționalități, religii, religii, natura confesiunii, sexe, condiții sociale, concubin, legitime credințe politice și decorațiunile ce posedă.

Încă dela orele 7, un public numeros și grămădește la poarta marșului om.

Un gardist într'un rest de uniformă, cu o bătă enormă, lece ordinea și-i apasă în „sus sus”.

Pe la orele 10 o tuse care nu e locală stăch, anunșă publicul că ilustrații a „traaz”.

Apare la trebură în tremtănt de admirație și publicitate.

„Doamneor și domnilor, înrepe ei, de abia am venit la guvern și nu am avut timp suficient să-mi cumpăr mobila potrivit rangului meu social. Vă clar țesă un scaun și vă rog să vedeți pe rând, astfel ca toată lumea să fie mulțumită.

Iată, din interes seprimere de stat, trebuie să suspend și de dela asta audiențele, căci trebuie să plec la Zurich, pentru recepționarea unor noi vapoare pentru S. M. R.”

„Dar bine, domnule, îndrăzni vești, cât o să te mai fii pe drumuri? E a zece oară de când tot via. Și demonstrativ, îi arencă scuzăni peste alții.”

LACHE REPORTERUL

## O bandă de tâlhari a încercat să treacă în Dobrogea

Autoritățile locale au primit știră că acum două nopți a încercat să se refugieze pe teritoriul dobrogean o bandă de tâlhari armăniți de frepale bulgare.

Banda a călărit să se alăcească prin punctul Alesmir (Derostor) iar, fiind simțit de grănicerii români dela pichetale din acel punct, s'a retras în Bulgaria.

În prezenta bandă o hărtăie de grănicerii bulgari, iar din partea grănicerilor români, întărită o vigență sudrăveghere și pază, astfel că astfel să treacă frontiera. Autoritățile cred a ști că a căcută bandă are intenția să a facă comuna Aidim. Pentru prevenirea oricărui eventual atac s'au luat măsuri înalte de pază la frontieră.

## Vagabonzi arestați

Pe străzile Constanței a fost arestat Victor Zevenco dia ismail, care acum 4 luni a evadat dela colonia de muncă „Principele Nicolae”. Sub pază a fost trimis la poartă.

A mai fost arestat și un oarecare Bucur Banza care lăsa pe muii cerșind prin oraș.

## Accident de muncă

Lucrătorul C. Rădulescu dia str. Toamșii 8, în timp ce mănca la o câșdire din bul. Ferdinand a fost victima unui accident.

Mai multe cărămizi s'au prăbușit peste el, rănindu-l grav.

I s'au dat primete ajutoare la fața locului de d. dr. Wenzel, după care a fost dus la spitalul comunal.

## Contrabandistii areștia

Mășterul Seitz de pe vasul „Principele Maria” al S. M. R. a fost prins pe când dădea în oră o cantitate de țigări bulgărești.

Contrabandistul a fost arestat și amendat cu suma de 18000 lei. Ne văd de aude plăți, ve lace turbatoare.

## Plouie torrențială în Babadag

Zilele trecute s'a abătut asupra regiunii Babadagului o ploaie torrențială, însoțită de descărcări electrice numeroase, care a cauzat stricăciuni grădiniilor și viilor.

Locuitorul Grigore Paicu din com. Enișele, fiind la coasă a fost rănit și omorât.

Ploaia a durat șase ore.

## Informații

**Mobilierul Casino-ului municipal — mobilier care, după condițiile contractului de concesiune, trebuie să fie de prima calitate — constituie o adevărată baifocură. Interpusul Albert Manuash, țere pe protecțiunea adevăratului concesiionar, a procurat un mobilier, care a scandalizat pe însuși și c. primar al Municipiului.**

**Ne temem numai că îndignarea li va fi trezătoare și va rămâne tot opinia publică sardina ca să aducă atât pe venicul impertinent cât și pe comparșii lui la simțul realității.**

Clubul Național „N. Bântilă” din Brăila, aduce la cunoștință că esbarea nautică ce urma să aibă loc Duminică 8 Iulie a. c. fiind amânată pentru o altă dată, deținătorii de bonuri de premii sunt roși să le restituie la „Librăria Culturală Românească”, str. Carol 26, unde vor primi în schimb costul lor, până Sâmbătă 7 Iulie iact.

Sâmbătă 7 Iulie orele 10 a. m. se va oficia la biserică episcopală parafasului de doi ani pentru defunctul George D. Rendarly.

Fecșii colegi, amici și toți cei cari l'au cunoscut, sunt rugați să participe.

La 9 Septembrie a. c. se va deschide la Izmir (Smirna) în Turcia, un târg internațional. Comercienții și industriașii cari vor să participe la acest târg vor a avea înlesniri la îndepărtarea formărilor vamale și la contigeturale.

Pentru relații mai amănunțite, doritorii se vor adresa direct „Comitetul Expoziției Internaționale din 9 Septembrie” de pe lângă primăria municipiului Izmir (Smirna) Turcia.

Societatea S. C. E. C. aduce la cunoștința dilor abonați că începând dela 1 Iulie a. c. încazătorii vor fi prevăzuți cu legăturașe cu fotografii și cu insigna metalică numeroasă cu emblema societății.

Nimeni în afară de cei prevăzuți mai sus, n'are dreptul a face încasări în numele și pentru S. C. E. C.

**No. 1 Atenționare! Păstrați!**  
 Apare la intervale de la No. 1—10 La al 10-lea înscris vom  
 acorda onor. dreptul clienți premii gratuite de valoare

**IARĂȘI DE CUMPARAT!**

<p><b>„Masago”</b>                  Săpun minunat pentru spălat părul                  la mîc și la mare. Intrece orice                  șampon. Lei 25 bucată.</p>	<p><b>„KARMA”</b>                  Acest cernit pentru pantofi, în toate                  culorile, elastic, igienic                  Garnitura lei 15</p> <p><b>„Kapon-Simona”</b>                  pentru îngrijirea pantofilor de orice                  fel, taschonia, dinărie, etc.                  Mai frumoasă și eficientă decât stoaara                  Prețul: Lei 400 pe agr.</p> <p><b>„Staccianti”</b>                  curăță țesăturile, țigăneț, tablouri, cărți                  de joc, etc. prin simplă ștergere                  Prețul: 15 și 20 lei.</p> <p><b>„Emolgin”</b>                  Preparat special pentru curățit și                  spălat totul.                  Prețul: Lei 100 pe kgr.</p>	<p><b>„Masago”</b>                  Săpun minunat pentru spălat părul                  la mîc și la mare. Intrece orice                  șampon. Lei 25 bucată.</p>
<p><b>„Mate Rio și Parana”</b>                  cel mai bun ceai brazilian din cele                  21 varietăți existente.                  Prețul: Lei 200 și Lei 300 kg.</p>		<p><b>„Kapon-Simona”</b>                  pentru îngrijirea pantofilor de orice                  fel, taschonia, dinărie, etc.                  Mai frumoasă și eficientă decât stoaara                  Prețul: Lei 400 pe agr.</p>
<p><b>„Karamela”</b>                  Sirop de bere, nealcoolizat amestecat                  cu sirop de zahăr răcorositor,                  excelentă ca aperitiv și băutură                  medicinală. Prețul: Lei 70 litrul</p>		<p><b>„Staccianti”</b>                  curăță țesăturile, țigăneț, tablouri, cărți                  de joc, etc. prin simplă ștergere                  Prețul: 15 și 20 lei.</p>
<p><b>„Likoer Tabletten”</b>                  Tablete pentru a prepara singur li-                  cioruri excelente. O tabletă pentru                  3/4 litru Prețul: lei 30</p>		<p><b>„Emolgin”</b>                  Preparat special pentru curățit și                  spălat totul.                  Prețul: Lei 100 pe kgr.</p>

**Casa cu 1000 Noutăți**

Cernăuți str. I. Flondor 13 „KARMA” 133, București General Florescu 13  
 Expediția cu ramburs plus 50 lei pentru pachetul de 5 kg. La plată anticipată franco.  
 — Garanție pentru mulțumirea clienților —

**Știri diverse**

**Aflăm că Societatea „ADRIATICA”** de asigurări din Tri-  
 este, Direcțiunea din Roma-  
 nia a cumpărat cu 18.000.000  
 lei imobilul din București,  
 Calea Victoriei celț cu piața  
 Teatrului Național, numit  
 „ELYSEE” situat în cel mai  
 mai central punct al Capitalei,  
 construit pe o suprafață  
 de 1.350 m. p. pe care inten-  
 ționează să-l dea încă în  
 cursul acestui an spre a ceda  
 un imobil imponent cu 7—8  
 etaje care va costa circa  
 80.000.000 lei.  
 Prin această tranzacțiune  
 Societatea „ADRIATICA” pa-  
 lângă că contribuie la înfri-  
 marea Capitalei, dă-  
 vînd încrederea ce are în  
 prosperitatea țării noastre  
 dar urmînd celea săntoasă  
 ce și-a impus în timpul celor  
 95 ani de existență, face cel  
 mai bun plasament și do-  
 vede intențiunea serioasă de  
 dezvoltare a afacerilor și de  
 asigurare pe piața romînească.

PIERZÂND permisul de port  
 armă Nr. 1739/226, eliberat de  
 Prefectura Jui. Constanța, B. de-  
 cler nel și fără valoare în mî-  
 nile oricui se va găsi.  
 Vasile I. Lazăr  
 Eniştea—Constanța

La administrația ziarului nostru  
 se primesc comenzi de RECLA-  
 ME FILMATE pentru cinemato-  
 grafie cu prețuri foarte avantajoase  
 sînt la filmele sonore cât și mute  
 Chemat prin o c. p. via și la  
 domiciliu spre a primi comenzi

**Boli de ochi**  
 Specialist în operațiuni  
 și boli de ochi  
**Doctor Heinz Heim**  
 din Viena va consulta în Con-  
 stanța în prima jumătate a lunii  
 Iulie 1934  
 Relațiuni și înscrieri pentru  
 consultațiuni și operațiuni la ban-  
 ca de Credit Român Constanța  
 str. G. Gr. Cantacuzino Nr. 7

CIVIL DOBROGEA JUNĂ

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
 Extracțiuni fără durere  
 Danturi fixe în aur  
 (American Bridge)  
**CONSTANȚA**  
 Str. Pievnei 1  
 Telefon 657 41—A

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA”**  
**DR. FR. BITTAU**  
 Str. Carol 131 colț cu Str.  
 Tache Ionescu 8  
 (în curtea Bisericii Germane)  
 Sanatoriul modern pentru  
 chirurgie, — Boli interne, —  
 Maternitate, — Ginecologie  
 — Radiologie și diverse tra-  
 tamente cu electricitate.  
 Consult: 8 12 a. m. 2-7 p. m.  
 Telefon 42 5

Colectura  Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

**CONSTANȚA**

a pus în vânzare lozurile

**CLASEI a III-a**

**REINOIȚI-VA** din timp  
 lozurile

**Tragerea la**  
**3 și 4 IULIE**

La administrația ziarului  
 se primesc spre executare co-  
 menzi de ștampile în cauciu



**Domeniul A. S. B. Principalele Sclotao**  
**REȘTERE**

**Apa minerală naturală**  
**„BROȘTENI”**

Nu trebuie să înceacă de la  
 nicăieri.

Nu niterează gustul și nu schimbă  
 culoarea vinului

Consumați cu încredere  
 Apa minerală naturală  
**„BROȘTENI”**  
 digestivă și diuretică

Depozitul de destacare, S. P. MAUCSIANNI  
 Telefon 394 SUCCESORI Coasta

S-a adus la Constanța și s'a pus în vânzare, en-  
 gros și en-detail, în Str. Atellerelor No. 33, în loca-  
 iul D-ului Ionel Peenaru

**A P A de B O R V I Z**  
 din Izvorul „Ferdinand”, dela ZIZIN, jud. Brașov

Apă minerală naturală, alcalină, iodată,  
 carbogazoasă, nu îngrește viaul

Apă de Zizin, conținînd puțin clorur de sodiu, poate  
 fi mai cu seamă folositoare bolnavilor cu rinichi și tutu-  
 ror suferinșilor de stomac și în special celor în vîrstă.

**Doctor**  
**B. TATARSKY**  
 Specializat la Berlin  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE**  
**NAS, GAT ȘI URECHI**  
 BOLI DE BRONȘI  
 și ESOFAG, STRICTURI ȘI  
 DELATAȚII ESOFAGULUI  
 (Broncho-esofagoscopie)  
 Reza X — Röntgen, Radio-  
 grafie și Radioscopie, Reza  
 ultraviolete diatermie  
 Consult: 8 12 dim.—1-7 d. a.  
 Bulevardul Elisabeta No. 5  
 în fața Căminului  
 Telefon 117

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
 Boli interne și de Copii  
 Boli de Femei  
**TRATAMENTUL RADICAL AL**  
**BOALELOR VENERICE**  
 (Bisporozia etc. și SIFILIS)  
 la bărbați și femei prin cele mai  
 noi metode  
**Raze ultraviolete**  
**Analiza sîngelui**  
**ELECTRICITATE** medicală pentru  
 tratamentul bolilor de femei, scer-  
 geri, mitră, ovare, scatica, ne-  
 vralgiilor, durerilor reumatice  
 Strada Rihovei No. 20  
 colț cu Strada Ion Lehovari  
 Consult. 8—1 și 4—8 591—5

**Doctor**  
**I. W. SCHIMBERSKY**  
 specialistă  
 în  
**Dentistică**  
 și  
**„Cosmetica Medicală”**  
 Strada Carol No. 08  
 Telefon 388

**Tîrgul cerealelor**  
 Cerealele noi și vîndute în ziua  
 de 4 Iulie 1934

cîrte	șuta de kgr.
2 Orz de toamnă	400
5 Orz	180 200
11 Ovz	

LICENȚIAT predă lecțiuni  
 de curs secundar inferior. Pre-  
 pară pentru admiteri și cori-  
 mențe. Adresați la ziar.

Vă corijați vederca  
**PRIN OCHELARI**  
**BODENSTOK**  
 Depozit de  
 Fabrică  
 La Magazinul  
 de Bijuterie  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
 (în fața Postei)



**Loteria de Stat** Noua plan conține câștiguri enorm mărîte.  
 1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.  
 Toată lumea preteră lozurile colecturii „BOGOSIAN”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă  
 care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 3 și 4 Iulie 1934.  
 Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori ce speze.